

## M.Phil Year 2 Supplementary Reading 12HT Week 3

---

### 奥巴马国情咨文五次提到中国 对华措辞趋于强硬

中新社华盛顿 1 月 24 日电 美国总统奥巴马在 24 日晚发表任内第三份国情咨文, 其中五次提到中国均与经济有关。

开篇几分钟之内就第一次提到中国, 他在鼓动美国企业将就业机会从国外带回美国时说: “我们不可能收回所有转移到国外去的工作, 但现在在像中国这样的国家做生意代价越来越高。”

第二次提到中国时奥巴马态度开始趋于强硬, 他说: “为了给美国产品打开新市场, 我愿意到世界任何地方去。当我们的竞争对手不按规则行事时, 我不会袖手旁观。”

为了证明所谓对华贸易救济案的效果, 奥巴马第三次提到中国, 他举例说: “我们阻止了蜂拥而来的中国轮胎, 使一千多名美国人今天得以有工作。但我们还需再接再厉。”

第四次提到中国时, 奥巴马措辞更强硬, 他宣布建立一个贸易执法部门, 专门负责调查所谓像中国这样的国家的“不公平贸易行为”。

最后, 奥巴马在鼓吹自己上任以来力推的清洁能源政策时表示, 不会因为遇到阻力而撤回有关清洁能源的承诺, 他强调自己“不会将风能、太阳能或者(高科技)电池行业拱手让给中国或德国。”

纵观三次国情咨文, 奥巴马涉华言辞明显改变。2010 年第一次国情咨文中他强调, 中国拥有最快铁路列车和生产清洁能源产品的新工厂, 并大声疾呼“不接受美国沦为第二名”, 与中国竞争意味浓厚; 到了 2011 年, 奥巴马的心态转为承认中国在某些领域的领先地位, 颇有以“中国为榜样”, 向中国学习的意味; 而今次其标榜对华贸易救济案的数量以及宣布成立针对中国的新机构, 显现其对华贸易态度趋于强硬, 并付诸实际行动。